

证、策划、包装，完善“政银企”对接和要素保障机制，一批交通、水利和市政基础设施项目稳步推进，重大项目要素保障率居全省第一。

**狠抓园区。**坚持集中布局、产业聚集、特色鲜明、配套完善，实施园区提质增效行动，争取产业园区专债支持，德胜钒钛金属生态产业园项目开工建设，云甸化工园区获省批准确认，园区支撑经济增长的“发动机”作用持续显现。

### 以改革开放加速蓄势赋能，激发高质量跨越式发展活力

推动改革、开放、发展融合联动，破解发展难题、增强发展活力、培育发展优势。

**改革创新赋能。**抓改革落实“五项制度”得到省委改革办肯定并在全省推广。深化国企改革，以股权方式整合县（市）国有企业资产，采取“分层治理、双层运行”方式促进州、县（市）国有企业融合发展。检验检测机构整合改革入选全国典型案例，经济发达镇行政管理体制改革、基层整合审批服务执法力量改革、国有文艺院团改革走在全省前列。

**优化营商环境。**实施优化营商环境“十大行动”，简政放权、高效服务、办事便捷成为常态，政务服务事项网上可办率达99.7%，实现“网上可办”向“网上好办”转变。实施市场主体倍增行动，净增市场主体4.5万户。林地、环评、能评等审批速度走在全省前列，批而未供土地处置率、优化营商环境财产登记考核、土地违法问题查处整改率均居全省第一。

**扩大开放合作。**坚持“引进来”和“走出去”相结合，强化“一把手”招商，引进10亿元以上项目15个，省外客商来楚投资保持高位增长，“千名硕博进楚雄”行动扎实推进。创新基金、股权招商模式，入股宇泽公司加快本土硅光伏企业上市，与上海光明集团设立植物蛋白产业基金助力核桃产业发展。深化与嘉定、张江、莆田等区域合作，嘉定、楚雄共建高质量发展“飞地经济”产业园区取得实质性进展。

### 以为民情怀办好民生实事，在发展中提高人民生活品质

强化为民造福的政绩观，办好民生十件实事，答好民生时代答卷，解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题。

**全面推进乡村振兴。**整合资金实施乡村振兴项目1314个，姚安县入选国家乡村振兴示范县创建名单。实施脱贫人口持续增收行动，采取“保险+金融+肉牛”“电商平台+合作社+基地”“企业+传承人+绣工”等方式助农增收，脱贫人口和监测对象人均纯收入增长

15.4%。农村人居环境整治提升五年行动扎实推进，牟定农村污水全域治理经验在全省推广。

**积极扩大就业。**落实就业优先政策，健全就业公共服务体系，城镇新增就业6.56万人，引导农村劳动力转移就业。永仁县建设“零工驿站”和“幸福里”社区，推动就业供需精准对接成效明显。

**办好教育医疗。**推动学前教育普及普惠、义务教育优质均衡、高中教育提质增效，牟定、姚安在全省率先创建学前教育普及普惠县，义务教育“双减”“双升”稳步落实。推动“健康楚雄”建设，整合型县域医共体建设持续推进，率先在全国实现胸痛救治单元乡镇全覆盖，获评全省唯一“全国健康城市建设样板城市”。

**确保社会和谐。**推动疫情防控从“防传染”转向“保健康、防重症”，常态化推进扫黑除恶，打击电信网络诈骗犯罪，12个烂尾楼全部清零，群众安全感满意度连续4年居全省第2位。

### 以团结奋斗激励进取精神，全面融汇干事创业强大力量

树牢团结就是力量、团结才能胜利的思想，努力团结动员各方力量，大力践行“三法三化”，在全州上下掀起比干事、比实绩、比担当的热潮。

以“千在实处，走在前列”大比拼树榜样、立标杆、比业绩、增动力。把大比拼作为激励干部担当作为的“指挥棒”、检验工作的“晴雨表”、选人用人的“风向标”，抓实定目标、亮目标、考目标、用目标环节，建立责任、制度、考核、奖惩机制，激励干部担当作为、比学赶超、真抓实干。

以“四向发力”摸实情、争支持、增项目、抓落实。加强向下调研，2022年州级领导平均到基层调研64.9天、一线办公28.9次，把精力用在基层一线抓落实上；加强对外合作，抓好招商引资第一要事，先后15次赴京、沪、闽等发达地区招商引资；加强向内聚力，强化全链条、全要素、全流程服务保障，创造宇泽项目180天从签约到投产的“楚雄速度”。

以专班制集中力量抓重点、破难点、疏堵点、抓落实。统筹州委、人大、政府、政协班子力量，组建30个重要工作、重点产业、重大项目专班，完善汇报、调度、督导、会商机制，落实计划、问题、交办清单，采取一三季度集中陈述、二四季度现场观摩的方式，强力推动工作落实，重要工作、重点产业、重大项目推进成效明显。

**奋进新征程，勇担新使命。**楚雄州将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面学习贯彻党的二十大精神，埋头苦干、踔厉奋发，坚定不移推动高质量跨越式发展，奋力谱写中国式现代化楚雄篇章。